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ШКІЛЬНА ОСВІТА В РЕЙХСКОМІСАРІАТІ «УКРАЇНА» 
(на прикладі школи №2 міста Рівного)

У запропонованій статті розкрито особливості освітньої політи-
ки в роки нацистської окупації на прикладі функціонування школи 
№2 м. Рівного. Проаналізовано навчальний план, шкільні предмети, 
склад педагогічних працівників, тривалість та організацію навчально-
виховної роботи освітнього закладу в умовах окупаційного режиму.

Ключові слова: Друга світова війна, окупаційний режим, 
освітня політика, навчальний план, шкільні предмети, навчально-
виховна робота.

Ще донедавна, досліджуючи вітчизняну освіту в роки Другої 
світової війни, окремі українські вчені намагалися використову-
вати традиційні схеми та підходи в аналізі освітнього процесу 
окупаційного періоду. У педагогічній науці склалася традиція не 
аналізувати освітній процес у зв’язку із тимчасовою окупацією 
території України1. Інші дослідники історії освіти та педагогіки, 
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якщо й розкривали особливості функціонування освітньої систе-
ми, то лише її окремі аспекти – роботу радянської школи в тилу, 
загальні засади організації освітнього процесу2. На основі цього 
сформувалося покоління навчальної літератури з історії педаго-
гіки, у якому базовим стало твердження про те, що на окупова-
них нацистами українських землях школа взагалі не функціону-
вала. Чи було так насправді? Щоб дати стверджувальну або за-
перечну відповідь на поставлене запитання, потрібно ретельно 
проаналізувати масив джерел, що репрезентують освітній про-
цес у роки нацистської окупації. Світло на цю проблему зможуть 
пролити не лише загальні підходи німецьких владних структур 
щодо організації освітнього процесу, висловлювання державних 
діячів, окупаційні плани та гуманітарна політика завойовників 
у цілому, але й матеріали державних обласних архівів, які дозво-
лять крок за кроком відтворити функціонування окремих на-
вчальних закладів і на цій основі вибудувати ту реальну карти-
ну, що притаманна окупаційному періоду. Важливу роль у мо-
делюванні такої картини займає діяльність окремих навчальних 
закладів. З одного боку її варто розглядати як зразок явища, що 
характерне для певного періоду, проміжку часу, а з іншого – як 
індивідуальний приклад політики в галузі. Саме з цією метою 
для аналізу взято функціонування однієї із шкіл міста Рівного в 
роки нацистської окупації.

Упродовж останнього десятиліття з’явилося чимало робіт, 
присвячених проблемі функціонування освіти та шкільництва 
в роки Другої світової війни на окупованих нацистами укра-
їнських теренах. Серед масиву видрукуваних праць варто 
відзначити роботу Б. Єржабкової «Шкільна справа та шкільна 
політика в рейхскомісаріаті «Україна» 1941-1944 рр. У світлі 
німецьких документів», що вийшла друком у 2008 р. Це фак-
тично одна із перших узагальнюючих робіт, що з’явилася за 
роки незалежності, в якій автор намагається розкрити осо-
бливості функціонування освітньої системи як складової оку-
паційної політики нацистів на зайнятих українських землях. 
Більшість інших робіт присвячена винятково налагодженню 
освіти німецькою окупаційною владою на окремих територіях. 
Так, В. Михайлюк і А. Д’яконхін досліджують особливості роз-
витку освіти на Луганщині, В. Гінда – у Генеральному окрузі 
«Житомир» (1941-1944 рр.), А. Скоробагатов – на Харківщині, 
Г. Стефанюк, В. Офіцинський – на Галичині. Такий підхід з 
одного боку звужує рамки в аналізі освіти окупаційного пері-
оду до розкриття регіональних особливостей, які власне мали 
свою місцеву специфіку. З іншого боку такий підхід дозволяє 
вибудувати із регіональної освітньої мозаїки загальну картину 
як освіти, так і її складових. У цьому контексті налагодження 
освіти на Волині у м. Рівному, яке було адміністративним цен-
тром рейхскомісаріату «Україна», має неабияке значення для 
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формування уявлення про освітню політику нацистів та спо-
соби, методи і форми її реалізації.

Мета статті – розкрити особливості налагодження освіт-
нього процесу в роки нацистської окупації на прикладі функ-
ціонування школи №2 м. Рівного.

28 червня 1941 р. німецькі війська увійшли до Рівного3. 
Прихід на Рівненщину нацистів обумовив відступ радянської 
армії. З 28 червня 1941 р. розпочався тривалий період окупації, 
який завершився 2 лютого 1944 р. Німецька окупаційна влада 
на завойованій території намагалася встановити такий режим, 
який забезпечив їй максимальний контроль над населенням та 
сферами його життєдіяльності. Місто Рівне не стало винятком у 
цьому плані. Не зупиняючись на особливостях окупаційної по-
літики взагалі, спробуємо відтворити картину функціонування 
навчальних закладів м. Рівного літа 1941 – зими 1944 років і 
виокремити в цьому контексті навчально-педагогічну діяльність 
міської школи № 2. Зауважимо, що наше дослідження базується 
виключно на архівних матеріалах, публікаціях періодики та ви-
даннях, вказаного періоду, що зберігаються в Державному ар-
хіві Рівненської області (ДАРО). Основу дослідження складають 
досить різноманітні джерела – відомості на зарплатню, вказів-
ки, екзаменаційні відомості, заяви, звернення, інструкції, листи, 
накази, перепустки, повідомлення, посвідчення, розпоряджен-
ня, списки учителів та учнів тощо. Власне саме такий масив різ-
них джерел і дозволить відтворити та змоделювати картину, що 
ґрунтується на статистичних і фактологічних даних, які збере-
глися серед архівних документів.

В останній передвоєнний навчальний 1940-1941 рік у 
Рівному працювало 16 початкових, восьмирічних, середніх (де-
сятирічних) шкіл. Міська школа №2 напередодні війни була де-
сятирічкою з російською мовою навчання. Із початком нацист-
ської окупації, як зазначає часопис «Волинь», при міській упра-
ві зорганізували відділ народної освіти, керівником якого при-
значили професора Опанаса (в документах архіву зустрічають-
ся різні варіанти імені: Опанас, Панас, Апанас) Семеновича 
Ковальського4. Міський відділ освіти уклав списки всіх завіду-
вачів шкіл, освітніх установ, дітей шкільного віку і організував 
місячні курси українознавства. До цих курсів залучили майже 
всіх учителів, не зважаючи на їх попередню фахову підготов-
ку. Особлива увага на курсах приділялася викладанню україн-
ської мови та літератури, історії України, географії України, ні-
мецької мови. Курси розпочали свою роботу 29 липня. Всього в 
них взяло участь 250 чоловік. 10 серпня міський відділ освіти 
провів учительські курси для випускників середніх і неповних 
середніх шкіл міста та навколишніх сіл, які б хотіли долучити-
ся до учительської справи. На курси записалося 300 слухачів5. 

Працівниця відділу освіти Н.Я. Іщук у статті «Наша школа» 
так описувала зміни в освітньому житті міста: «В Рівному з почат-



171

Ïðîáëåìè ðîçâèòêó ñóñï³ëüíî-ãóìàí³òàðíèõ äèñöèïë³í: ³ñòîðè÷íà ðåòðîñïåêòèâà

ком 1941-42 н.р. відкрито дві мішані українські гімназії – одна 
гуманістичного типу, друга математично-природнича, чотири 
початкові шестикласові школи, одна середня технічна школа з 
відділами землеробним, меліораційним і шляховим, одна серед-
ня торговельна, одна нижча фахова школа, одна нижча сільсько-
господарська школа, одна столярська і одна музична школа»6. 
Одночасно Н. Іщук репрезентувала нову освітню модель, яка мала 
б утвердитися на окупованих землях. Так навчання в нижчій і се-
редній школах мало тривати 12 років. З них 4 роки – у початковій 
школі і 8 років у гімназії, або 6 років у початковій школі і 6 років у 
гімназії. До 1 класу приймалися діти з 7 років. Учні, які закінчили 
4 клас зараховувалися до 1 класу гімназії, а школярів після 6-річ-
ної початкової школи приймали до 3 класу гімназії. Замість росій-
ської мови запропоновано вивчати німецьку. Розширювався курс 
української літератури. У навчальних планах з’явилися нові пред-
мети – релігія, історія України, географія України, латинська мова 
(для гуманістичних гімназій)7. 

Як свідчить оголошення міського відділу народної освіти, 
навчання у середніх та початкових школах розпочалося 8 ве-
ресня 1941 року о 10 годині з молебні у православному соборі8. 
Більшість навчальних закладів залишалася не укомплектовани-
ми як учнями, так і учителями. У часописі «Волинь» від 14 ве-
ресня можемо прочитати оголошення щодо продовження запису 
учнів: «Запис учнів до українських середніх шкіл в Рівному прово-
диться щоденно від 9-13 і від 16-18 в бувшій середній школі ч. 2. 
До початкових шкіл: ч. 1 (вул. Соборна ч. 3), ч. 2 (вул. Підгірна 
ч. 3), ч. 3. (вул. Олешкової ч. 31, будинок залізничної школи), ч. 4 
(цегельня) щодня від 10-13 і від 16-18. До фахової школи при-
ймаються учні, що скінчили 4-5 клас початкової школи. Запис 
учнів провадиться щодня від год. 10-13 і від 16-18 вул. Скорупки 
ч. 11 (бувш. шк. ч. 14)»9. З вищезгаданого оголошення дізнаємося, 
що шестикласна початкова школа №2 знаходилася у приміщен-
ні по вулиці Підгірній, 3. У цій будівлі школа функціонувала до 
кінця окупаційного періоду. Відновлення роботи школи розпоча-
лося з призначення її керівника – директора. У розпорядженнях 
міського відділу народної освіти зустрічаємо декілька наказів про 
призначення керівника школи. Іноді ці накази суперечливі і не 
дозволяють достеменно з’ясувати ситуацію із завідувачем шко-
ли. Особливо це стосується літнього періоду 1941 р. Так серед по-
дань, що були написані до шкільного відділу м. Рівного, зустріча-
ємо заяву колишнього учителя середньої школи № 1 Левитьского 
Євгена Івановича, який просить «дати працю в шкільному від-
ділі». Заява підписана 1 серпнем 1941 р. На ній резолюція на-
чальника шкільного відділу професора А. Ковальського, датова-
на 10 липням 1941 р., такого змісту: «Призначити тимч. завідую-
чим школи № 2»10. Міська управа розпорядженням від 4 серпня 
1941 р за № 319 призначає Є.І. Левитського тимчасово завідува-
чем школи № 2 від 10 липня 1941 р.11
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У документах міського відділу освіти є заява вчительки се-
редньої школи № 2 Степури Галини Григорівни на призначан-
ня завідувачкою школи № 2. Заява датована 30 липням 1941 р. 
На ній є резолюція від 10 липня 1941 р. А. Ковальського про 
призначення тимчасово завідувачкою школи №212. На основі 
цієї заяви і резолюції був виданий наказ за №333 від 4 серп-
ня 1941 р. про призначення тимчасово завідувачкою школи №2 
Г. Степури з 10 липня 1941 р.13. Можемо зробити висновок, що 
на одну посаду одночасно призначили дві особи – Є.І. Ле витсь-
кого та Г.Г. Степуру. Очевидно, що тимчасовим завідувачем 
школи №2 влітку 1941 р. була Г.Г. Степура, оскільки її прізвище 
внесено у відомість на отримання зарплатні за серпень 1941 р.14

Однак організовувати роботу школи в умовах окупації 
прийшлося іншому директору – Зінченку Петру Івановичу. 
1 вересня 1941 р. його призначили завідувачем Рівненської 
української шестикласової школи №215. П.І. Зінченко народив-
ся у Полтаві 11 січня 1893 р. у сім’ї урядовця. У рідному міс-
ті здобув педагогічну освіту. Упродовж 1912-1915 рр. учите-
лював у Полтаві. У 1915-1917 рр. проходив військову служ-
бу в російській армії. В 1917-1919 рр. він – інструктор поза-
шкільної освіти Міністерства освіти у Києві. З 1919 р. назначе-
ний учителем у Рівному. Проживав по вулиці Хмільній, 2016. У 
1941 р. П. Зінченко мав 25 років педагогічного стажу і міг ви-
кладати українську мову і малювання в 5-7 класах17. Ми не во-
лодіємо інформацією, спогадами про те, яким був директором 
П.І. Зінченко. До того ж завідував школою він упродовж корот-
кого часу – до 1 березня 1942 р.18. Однак, з тих матеріалів, які 
збереглися в обласному архіві, а це доповідні, заяви, подання, 
прохання, особова справа директора, можна зробити висно-
вок, що він належав до дбайливих і принципових керівників. 
У вересні 1941 р. директор постійно інформував міський від-
діл освіти про доукомплектування школи педагогічними кадра-
ми19. 1 жовтня 1941 р. він звертається до відділу освіти з про-
ханням допомогти дістати паливо для школи – 75 т. дров і 15 т. 
вугілля, оскільки у шкільному приміщенні було 28 пічок і тим-
часовий запас палива складав всього 5 т. торфу20.

У вересні 1941 р. зафіксовані випадки, коли учителі не 
з’являлися з тих або інших причин на роботу. В обов’язки ди-
ректора входило інформувати міський відділ освіти про подібні 
факти. Так, у доповідній від 25 вересня 1941 р. П.І. Зінченко 
писав: «пп. Сиротенко, Лінчевська, та Савюкова не з’являються 
до праці, чим перешкоджають провадити нормальні уроки в 
школі21». 2 жовтня директор надіслав прохання, щоб міський 
відділ освіти допоміг придбати приладдя для 1-го класу22.

Архівні документи свідчать про те, що новопризначений 
директор займався повсякденною господарською, педагогіч-
ною, організаційною роботою. Серед буденного клопоту форму-
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вання педагогічного колективу залишалося однією з основних 
проблем. З інформації, що надходила до міського відділу освіти 
від П.І. Зінченка стає зрозумілим, що на початку вересня 1941 р. 
в школі №2 не вистачало окремих учителів. Так, у повідомленні 
від 13 вересня він писав: «Дирекція української школи №2 по-
дає до відома Відділу Народної Освіти, що в школі зголосилися 
до праці слідуючи учителі: 1) п. Сав’юк від 4.09. б.р. 2) п. Саць 
від 2.09. б.р. 3) п. Омельчук від 3.09. б.р. 4) п. Ковальчук від 
3.09. б.р. 5) п. Старак від 4.09. б.р. 6) п. Ковальчук від 8.09. б.р. 
7) п. Бучовська від 8.09. б.р. 8) Зінченко Петро 1.09»23. У другій 
половині вересня педагогічний колектив поповнили нові праців-
ники – Л. Морозова, О. Якимович, І. Сиротенко, О. Ніколаєва, 
К. Лин чевська24. Педагогічний колектив остаточно сформував-
ся лише на кінець жовтня 1941 р., про що свідчить список учи-
телів, де вказано їх освіту, навчальні предмети, які вони читали, 
розподіл годин за класами та тижневе навантаження25.

До кінця 1941 р. в склад педагогічного колективу входи-
ли 15 учителів: Петро Іванович Зінченко, Юхим Тихонович 
Ковальчук, Михайло Мануїлович Омельчук, Олександра Ти мо-
фіївна Бучовська, Ольга Костянтинівна Ніколаєва, Лідія Ми-
ки тівна Морозова, Раїса Йосипівна Саць, Тамара Григорівна 
Ста рак, Марія Миколаївна Герстоф, Галина Костянтинівна 
Ко вальчик, Клементина Станіславівна Ленчевська, Марія Іва-
нівна Сав’юк, Іван Гнатович Сиротенко, Марія Георгіївна Шу лі-
ковська, Олена Євстафіївна Якимович (секретар школи)26. Фак-
тично це один із найповніших списків учителів кінця 1941 р. З 
частини особових справ, що збереглися в обласному архіві, та 
анкет, які заповнювали учителі, наймаючись на роботу, мож-
на відтворити повну статистичну картину педагогічного колек-
тиву. Лише Г.К. Ковальчик та І.Г. Сиротенко мали вищу освіту. 
Так, І.Г. Сиротинко закінчив у 1907 р. Глухівський учительський 
інститут і в 1914 р. – Київський Гандльовий (Торгівельний) ін-
ститут. З 1922 р. до 1940 р. – священик. З встановленням ра-
дянської влади на Рівненщині попав під дію репресивної ма-
шини і перебував в ув’язнені. В період окупації прагнув вла-
штуватися на роботу в торгівельну школу, однак його рекомен-
дували на посаду учителя в школі №2 і він почав читати нову 
дисципліну – релігію27. 

Більшість учителів школи №2 мали середню педагогічну осві-
ту. Вони ще до війни закінчили учительський педагогічний семі-
нар, або 2 роки учительського інституту, інші – річний педагогіч-
ний курс. Окремі учителі педагогічну освіту отримали в умовах на-
цистської окупації на вчительських курсах. Так Ю.Т. Ковальчук, 
не зважаючи на те, що до війни закінчив духовну семінарію та 
1 рік вчительського інституту, упродовж 11 серпня – 13 вересня 
відвідував вчительський курс, здав іспити та отримав такі оцін-
ки: «українська мова – добре, українська література – відмінно, 
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німецька мова – відмінно, історія України – відмінно, географія 
України – добре, методика української мови – відмінно, методика 
арифметики – добре». Про закінчення курсів свідчить свідоцтво 
за №114, видане 20 вересня 1941 р.28. 

Деякий час у школі № 2 учителькою української та ні-
мецької мов працювала Марія Іванівна Сав’юк – дружина 
Івана Сав’юка, учителя хімії Рівненської української гімназії, з 
1 липня 1941 р до 28 лютого 1942 р. – заступника бургомістра 
Рівного, з 28 лютого 1942 р. до 1944 р. – бургомістра міської 
управи. Родина Сав’юків відзначалася своєю патріотичною 
спрямованістю, долучилася до ОУНівського руху.

Педагогічний склад школи №2 постійно змінювався. 
Плинність кадрів пов’язана з умовами окупації та реформуван-
ням освітньої системи. На кінець листопада 1941 р. у місті на-
лагодила роботу шкільна освіта. До початку грудня 1941 року 
в Рівному працювали: гуманітарна (гуманістична) гімназія 
імені Т.Г. Шевченка (447 уч.), математично-природнича гім-
назія імені гетьмана І. Мазепи (374 уч.), шестикласна школа 
№1 (456 уч.), шестикласна школа №2 (427 уч.), шестикласна 
школа №3 (264 уч.), шестикласна школа №4 (326 уч.), середня 
торгівельна школа (60 уч.), чеська шестикласна школа (41 уч.), 
середня технічна школа (112 уч.), фахова школа (84 уч.), семи-
річна музична школа (49 уч.)29. Всього різними формами на-
вчання в місті на цей час охоплено 2640 учнів.

У листопаді 1941 р. Генеральний комісар Волині-Поділля 
обергрупенфюрер С.А. Шене видав розпорядження про за-
криття шкіл. Основна причина – відсутність палива та поши-
рення інфекційних хвороб, викликаних війною30. Припинення 
роботи міських шкіл паралельно використали для реформуван-
ня освітньої системи. Достеменно не відомо, коли припинило-
ся навчання у школах Рівного. Очевидно, що у грудні 1941 р. 
та січні – лютому 1942 р. школи не працювали. Про це свідчать 
списки на зарплатню «незатруднених вчителів» та зменшення 
зарплатні31. В умовах тимчасового припинення навчання місь-
кий відділ освіти залучав учителів школи до виконання різних 
робіт. Так більшість учителів школи №2 задіяли в переписі на-
селення (Л. Морозова, М. Герстоф, Т. Старак, К. Ленчевська, 
М. Шу ліковська, О. Якимович). Частина займалася суспільною 
опікою (М. Сав’юк, О. Бучевська). В архівних справах зберегла-
ся посвідка про те, що Марія Сав’юк і Олександра Бучевська 
працювали до 20 лютого в Суспільній Опіці при Українському 
Допомоговому Комітеті32. Директор школи П. Зінченко влашту-
вався працювати до видавництва «Волинь», М. Омельчук – в 
міську управу, Р. Саць – в маслосоюз33. 

Вчительська праця в роки німецької окупації винагоро-
джувалася зарплатнею. В архіві збереглися відомості на ви-
плату заробітної плати освітянам Рівного, починаючи з серпня 
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1941 р. по січень 1944 р. включно. Зарплатня педагогам нара-
ховувалася згідно розроблених норм, що встановлювали став-
ки вчителям народних, середніх та фахових (професійних учи-
лищ) шкіл34. У 1942 і 1943 роках заробітна плата за категоріями 
змінилася. Окрім того, що вона збільшилася в грошовому екві-
валенті, запроваджувалися також додаткові відсотки за зна-
ння німецької мови та вік. Так знання вчителем німецької мови 
з грудня 1941 р. забезпечувало збільшення його зарплатні від 
10% до 25%. Вчителька школи №2 М. Сав’юк за знання німець-
кої мови отримувала 25% від ставки (в грудні 1941 р. ставка 
складала 700 крб., а з січня 1942 р. – 750 крб.)35. Завідувачі на-
родних шкіл отримували додаткову оплату за керівництво на-
вчальним закладом. Якщо школа мала від 3 до 7 класів – 10% 
від ставки; 8-15 класів – 20%; більше 15 класів – 25% 36. Оплата 
вчительської праці залежала від фахової освіти та педагогічно-
го стажу і навіть статі. Представники окупаційної влади укла-
ли окремий «Табель учительської платні» для українських учи-
телів та «народово-німецьких (фольксдойчів)» учительських сил. 
Згідно цих критеріїв встановлювався кваліфікаційний розряд, 
який прирівнювався до певної суми зарплатні. На основі відо-
мостей можна відстежити заробітну плату вчителів школи №2 
упродовж всього періоду окупації. Певна річ, що в усіх вона 
була різною, оскільки залежала від вищезгаданих складових.

Праця педагогів регламентувалася різними розпоряджен-
нями, наказами, постановами і була підконтрольною. Так, у 
повідомленні до шкільного відділу директор школи №2 інфор-
мував, що «класовод третього класу другої школи учителька 
Марчук Зоя є хвора і сьогодні дня 25/ІV. б. р. не з’явиться»37. 
Хвороба вчителя обов’язково посвідчувалася довідкою і пере-
давалася у шкільний відділ освіти. Про це свідчить довідка 
вчительки М. Сав’юк, в якій вказується, що вона хворіє, має 
потребу в лікуванні і звільняється від праці упродовж двох 
тижнів. Довідка виписана лікарем і підтверджена окружним 
лікарем38. Якщо вчитель або керівник школи мав потребу на 
деякий час відлучитися в особистих справах, він обов’язково 
писав заяву до шкільного відділу освіти. Так, директор школи 
№2 П. Зінченко 26 березня 1942 р. просить безоплатний від-
пуск на два місяці39. Т. Старак, вчителька 1 класу, просила до-
зволити їй виїхати для поліпшення здоров’я у село Грушвиця 
до відкриття шкіл, або ж до особливого відкликання40.

Учителі не могли без особливого дозволу та відповідних 
довідок-перепусток залишити самовільно місце проживання. 
На свій виїзд за межі міста під час канікул до Озерян та Дубно 
О. Ніколаєва і З. Марчук у серпні 1942 р. отримали дозво-
ли у вигляді перепусток за підписом міського бургомістра41. 
У вищезгаданих довідках вказувалося, що О. Ніколаєва та 
З. Марчук є вчителями народної школи №2 м. Рівного і їм до-
зволяється виїхати до вказаних місць.
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У лютому 1943 р. під розпис керівників та вчителів усіх 
шкіл поширили обіжник. У ньому подавався перелік пев-
них дозволів та заборон. Так, зокрема в обіжнику вказувало-
ся: «1. Наказую керівникам шкіл під час шкільної науки бути 
обов’язково присутніми в школі. 2. Дозволяю керівникам шкіл 
два рази на місяць відлучатися від школи в справах шкільних 
/одержання платні для учителів, в справі підручників і при-
ладдя, в справі опалу для школи і т. п./. 3. Керівник школи не 
мав права давати учителям відпусків під час науки хіба тільки 
з приводу хвороби, установленої лікарем. 4. Наказую завести 
при школах клясові денники, в котрих вписувати на лекціях 
перероблений матеріал. 5. Наказую завести при школі книгу 
розпоряджень керівника школи. В книгу розпоряджень керів-
ника школи заносити всі нарушення дисципліни учителями. 
6. Про нарушення шкільної дисципліни учителями керівники 
шкіл повідомляють Шкільний Реферат. 7. Забороняється учи-
телям шкіл самовільно опускати працю в школі і переходить 
до іншої праці. 8. Учитель, котрий самовільно залишив пра-
цю в школі, або звільнений Шкільним Рефератом негайно від-
дається в розпорядження Уряду Праці. 9. Зобов’язую керівни-
ків шкіл в найкоротшому часі переписати в Районі програми 
і застосовувати їх в школі. 10. На день 1. ІІІ. 1943 р. наказую 
керівникам шкіл перевести інвентаризацію шкільного майна. 
Інвентарну книгу берегти при школі. 11. Звернути увагу на 
санітарний стан будинку шкільного і подвір’я. 12. Наказую 
керівникам шкіл вести точний облік дітей шкільного віку»42.

Умови праці рівненських учителів школи №2 зумовлюва-
лися військовим часом. Не всі вони проживали у належних 
умовах. З інформації директора школи П. Зінченка дізнаємо-
ся, що станом на 5 грудня 1941 р. свої помешкання освітлю-
вали електрикою лише П. Зінченко, Т. Старак, О. Бучовська, 
Г. Ковальчик, Р. Саць, М. Сав’юк, М. Шуліковська. Натомість 
такі працівники як К. Ленчевська, М. Герстоф, Л. Морозова, 
О. Якимович, Ковальчук потребували світла43. У жовтні 1941 р. 
учителі школи №2 – О. Бучовська, М. Сав’юк, Г. Ковальчук, 
М. Герстоф, Р. Саць, П. Зінченко, М. Шуліковська, О. Сиротин-
ко, К. Ленчевська разом з іншими педагогами міських шкіл 
звернулися з проханням, щоб їм зменшили платню за електро-
енергію до норм, що існувала для працівників міської упра-
ви. Таке прохання вони мотивували тим, що значна частина 
енергії витрачається не на власні потреби, а на перевірку зо-
шитів та журналів, підготовку до уроків44. 

Після закриття шкіл навчання відновили лише у березні 
1942 року. Відновлення навчального процесу принесло й нову 
систему освіти в місті. Гімназії та шестикласні школи розфор-
мували. Окупаційна влада дозволила відкрити лише початко-
ві та фахові (професійні) школи. Обґрунтовуючи такі зміни 
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перед місцевим населенням, інформаційна служба для крає-
вого правління в Генеральній Окрузі Волині й Поділля писала: 
«Та обставина, що тепер існує тільки 4-клясова народна шко-
ла, викликана виключно воєнним часом. Усі знаємо, що бра-
кує не тільки шкільного приладдя, але й відповідних виховни-
ків, які б мали вже тепер давати повну шкільну освіту. З ано-
маліями воєнного часу треба рахуватися»45.

У зв’язку з реорганізацією рівненських шкіл П.І. Зінченка 
звільнили з посади директора школи №2 з 1 березня 1942 р. і 
призначили учителем до 4-х класної школи №446. Новим ди-
ректором початкової 4-х класної школи №2 призначили Олега 
Костянтиновича Ярмоловича. О.К. Ярмолович народився 
3 жовт ня 1916 р. у Смоленську. За національністю – білорус. 
Пра вославний. Упродовж 1930-1937 рр. навчався у гімназії. У 
1937-1938 рр. готувався до вступу в університет. У 1940 р. при 
Рівненському обласному відділі народної освіти він закінчив 
шестимісячні педагогічні курси і отримав фах вчителя україн-
ської мови та літератури у V-VII класах і рекомендацію до всту-
пу в учительський інститут (на заочну форму навчання)47. Із сві-
доцтва, виданого О.К. Ярмоловичу, про закінчення педагогіч-
них курсів дізнаємося про дисципліни, які входили до навчаль-
ного плану підготовки майбутніх учителів. Так, курсанти мали 
можливість прослухати дисципліни: українська мова, росій-
ська мова, українська та російська література, історія ВКП(б), 
історія СРСР та УРСР, педагогіка, методика мови, методика лі-
тератури48. На посаді директора школи О.К. Ярмолович пробув 
до кінця окупації. Про це свідчать накази міського відділу осві-
ти та відомості на отримання заробітної плати49.

Реорганізація школи привела до скорочення педагогічно-
го та учнівського колективів. Окрім директора, згідно штатно-
го розпису, у школі №2 упродовж 1943 р. працювало ще чоти-
ри педагоги – О. Ніколаєва, З.Марчук, Л. Авраменко, І. Неродін 
та сторож (у 1942 р на цій посаді була колишня прибиральни-
ця Ю. Дуль, а в 1943 р – Й. Вишневський)50. Архівні матеріа-
ли свідчать, що навчальний процес не припинявся навіть тоді, 
коли окупаційні війська пакували валізи і готувалися до відсту-
пу. Остання зарплатня працівникам школи №2 видана у січ-
ні 1944 р. Про це свідчить список учителів та інших шкільних 
працівників школи №2 на платню за січень 1944 р.51.

Історія школи №2 часів нацистської окупації – це одно-
часно історія її учнів. У перші місяці окупації до шестиклас-
ної школи №2 записалося 427 дітей. Вони навчалися в 11 кла-
сах52. Із наведених статистичних даних дізнаємося, що в шко-
лі на початок листопада 1941 р. перебувало 427 учнів, з яких 
194 – хлопчики, а 233 – дівчатка. За національним складом 
переважали українці. Їх було 278 осіб. У школі навчалося 145 
дітей польської національності, 2 чехи, 1 білорус та 1 лито-
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вець. Дітей російської та німецької національностей у школі 
не було. Наявність серед школярів поляків, які очевидно спо-
відували католицьку релігію, обумовила присутність одночас-
но із православним священиком – католицького. Ми вже зага-
дували про те, що у школі читався такий предмет як релігія. 
Уроки релігії для католиків вів Фелікс Савіцький53.

В умовах війни учням школи не вистачало підручників. 
Особливо це стосується тих предметів, які були новими – релігія, 
історія України, географія України. Проблему з підручниками іс-
торії України намагалися вирішити за рахунок перевида ння під-
ручників, які свого часу написали М. Грушевський, Д. До  ро шен-
ко, І. Крип’якевич54. Відомо, що у Корецькій друкарні у 1941 р. 
накладом відділу народної освіти перевидано «Історію Ук раї ни 
приладжену до програми вищих початкових шкіл і нижчих кляс 
шкіл середніх» М. Грушевського55. З таких предметів як арифме-
тика, алгебра, геометрія, українська мова, українська література, 
німецька мова використовували навіть радянські підручники56.

30 жовтня 1941 р. видавництво «Волинь» повідомило місь-
кий відділ народної освіти м. Рівного про те, що виходить пер-
ший номер дитячого часопису «Орленя». Працівники видавни-
цтва просили інформувати про вихід дитячого часопису шкіль-
них інспекторів, учителів, школярів57. Часопис «Орленя» ви-
ходив упродовж 1941-1942 років і став у нагоді рівненським 
школярам, оскільки на його сторінках друкувалися матеріали 
на історичну, релігійну, морально-етичну тематику. У першому 
номері часопису колектив редакції звернувся до українських 
дітей: «Випускаємо перший нумер у світ з одиноким бажан-
ням. Хай він стане справжнім другом кожної української ди-
тини. Хай дає не лише розвагу, але й добру пораду, хай пробу-
джує національну свідомість і повчає хто ми і чиї ми діти, хай 
стане книгою, без якої ніхто із молодого покоління обійтися не 
може»58. Журнал виходив раз у місяць до кінця 1942 року на 
32 сторінках. В умовах дефіциту паперу редколегія зменши-
ла кількість сторінок до 16. Головним редактором часопису був 
колишній директор школи №2 – Петро Зінченко.

Навчальний рік починався у вересні і закінчувався в черв-
ні. Початок і закінчення навчального року супроводжувало-
ся молебнем у Рівненському православному соборі. Так, згідно 
розпорядження шкільного інспектора відділу освіти закінчен-
ня 1942-1943 н. р. у школах м. Рівного супроводжувалося за-
гальним молебнем у православному соборі 30 червня о 8 год. 
40 хв. Після цього школам визначили місця для подальших уро-
чистостей. Учні школи №2 закінчення навчального року продо-
вжували святкувати у будинку по вул. Грінченка, 69 з 15.00 по 
17.0059. Упродовж навчання школярам надавались двотижне-
ві канікули – взимку (різдвяні) та весняні (великодні). На різд-
вяні свята, як про це писав часопис «Волинь», в усіх початкових 
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школах Рівного організовувалося традиційне дитяче свято ялин-
ки. Спочатку діти переглядали новорічну виставу, а потім отри-
мували подарунки. Всі вечірки влаштували учителі та батьки60. 
Відомо також, що учні школи №2 під час зимових канікул долу-
чалися до різдвяних вертепів, колядували. Зібрані гроші школя-
рі міста жертвували на доброчинні справи: допомагали сиротам, 
безпритульним, поповнювали фонд часопису «Орленя»61.

Станом на 13 березня 1942 р. контингент учнів школи 
№2 та кількість класів збережено на рівні листопада – груд-
ня 1941 р.62. Однак, після реорганізації школи в чотириклас-
ну початкову, кількість класів зменшили до чотирьох. На жаль 
в обласному архіві нам не вдалося відшукати статистичні ма-
теріали про конкретну кількість класів та учнів наступних на-
вчальних років – 1942-1943. Відомо, що в червні 1943 року 
учні IV класу школи №2 по закінченню навчального року скла-
дали чотири іспити: з арифметики (усно та письмо), з україн-
ської мови (усно та письмово)63. Міський відділ освіти для про-
ведення іспитів у кожну школу відряджав «провідника іспи-
тової комісії». До школи №2 направили Жука Олександра64. 
Його підписом засвідчені протоколи екзаменів та підсумко-
ві оцінки. З протоколів іспитів та підсумкових оцінок із окре-
мих предметів можемо зробити висновок, що учні школи №2 
були старанними дітьми. Більшість з них мала добрі оцінки. 
Найстаранніші отримували найвищу оцінку – «дуже добре», 
що прирівнювалося до «5». Тим, хто не справлявся із завдан-
нями, виставляли «незадовільно» – 2. У цілому всі учні 4 кла-
су школи №2 успішно закінчили навчання за 1942-1943 н.р.

Навчання в школі розпочиналося о 8.00 ранку і тривало 
до обіду. Однак 4 жовтня 1943 р. міський відділ освіти видав 
розпорядження про запровадження нового часу початку на-
вчання. Згідно цього розпорядження початком уроків визна-
чено 7.00 ранку65.

У канікулярний час учні школи №2 долучалися до громад-
ських робіт. Як правило така діяльність організовувалася за 
розпорядженням міського відділу освіти. У цих розпоряджен-
нях зверталася увага на те, що всі дорослі інтенсивно пра-
цюють, щоб забезпечити країну харчами, тому їм ніколи за-
йматися побічними справами. Діти під керівництвом учителів 
мали б у цей важкий час долучитися до справ і допомогти сво-
їм батькам. Школярам рекомендували брати участь у заготів-
лі лікарських рослин, оскільки з них виготовляли ліки і ряту-
вали життя хворим66, очищувати фруктові сади від паразитів, 
заготовляти вишні, фрукти, допомагати селянам у зборі вро-
жаю тощо. Окремим розпорядженням пропонувалось створи-
ти учнівські бригади. До кожної бригади входило 10 учнів. 
Для бригад встановлювався розпорядок і черговість днів ро-
боти. В п’ятницю і суботу бригади не працювали67. 
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Окремим циркуляром регламентувалася праця 10-12-річ-
них дітей та 14-річних і старших підлітків в канікулярний час. 
Межі цього часу визначалися 1 червнем – 31 жовтнем. Діти до 
12 років могли працювати лише поблизу, в межах місць, де вони 
проживали. Учні старше 12 років під керівництвом учителів 
працювали поза місцем замешкання. Час роботи для дітей до 
14 років міг становити від 6 до 8 годин. Для підлітків 14 років і 
старше встановлювали 8-годинний робочий день, а при великій 
потребі він міг подовжуватися до 10 годин. Була навіть встанов-
лена денна платня: а) діти менше 14 років отримували 2 карбо-
ванці; б) старші 14 років – 3 карбованці. Якщо школярів забез-
печували централізовано харчами, то з їхнього денного заробіт-
ку відраховували 1 карбованець. Після першого вересня шко-
лярі могли працювати лише половину дня, коли не навчалися68. 

Навчання у школі №2 припинили у кінці січня 1944 р., 
коли фронт наблизився до міста. 2 лютого 1944 р. до міста уві-
йшли радянські солдати. Період нацистської окупації завер-
шився, перед радянською владою стояли нові завдання і від-
повідно – втілення нової освітньої політики.

Насамкінець варто зазначити, що на прикладі створення 
та функціонування початкової школи №2 м. Рівного в роки на-
цистської окупації досить чітко відслідковується зміна освітньої 
політики німецької влади. Якщо на початковому етапі (осінь – 
зима 1941 р.) окупації німецька влада дозволила вибудовувати 
шкільну освітню систему із врахуванням національного укра-
їнського компоненту, то починаючи з весни 1942 р. ця модель 
була повністю реформована. У 1942-1943 н.р. освіта носила в 
основному початковий характер, виняток складали лише фахо-
ві (професійні) школи, що займалися підготовкою кваліфікова-
них спеціалістів середньої ланки у різних галузях господарства. 
Функціонування школи №2 м. Рівного дозволяє нам відтвори-
ти зміст навчання, структуру навчального року, особливості ро-
боти педагогічного колективу, організацію дозвілля школярів. 
Загалом така картина переконливо засвідчує про існування до-
сить важких умов організації навчального процесу, багатьох об-
межень та труднощів, викликаних умовами війни.
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В предлагаемой статье раскрыты особенности политики 
в сфере образования в годы нацистской оккупации на примере 
функционирования школы №2 г. Ровно. Проанализирован учебный 
план, школьные предметы, состав педагогических работников, 
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